

జమీన్దార్లు

"Zamin Ryot" Nellore.

సంపుటం 14
సంచిక 48

శుక్రవారం 26-11-43 నెల్లూరు.

వెం
0-1-6.

* లోకాభి రామాయణం *

— చుండి జగన్నాథం —

వెన్నవట్టులో జాతీయ విద్యార్థి బృందం కోలాహలం, సిల్లా సోదరుని ఆజ్ఞ నమ్మివరంగా వ్రాయడానికి ప్రేరేపించినది.

విద్యార్థి ఉద్యమానికి నేటికి ఒక వ్యక్తిత్వం కలిగింది. ఏ ఉద్యమం ప్రపంచంలో సర్వతంత్ర స్వతంత్రంగా వ్యవహరించలేదు. జాతీయ జీవన స్వయానా ప్రతి ఉద్యమంలో ప్రతిబింబించక మానదు. అందుచేతనే జాతీయవాదం వహించిన భారత విద్యార్థి లోకానికి పట్టుగా మ్యమైంది. భారతా వనిలో సకలలోకమును ఆరే చేయార. ఆపట్టు విడిచినవారు ఎంతటి పుటికులు నడిపే ఉద్యమ మైనప్పటికీ ఆలోచనపాత కాకమానదు. మాస్కో మానవపుత్రుల యాజమాన్యాన విద్యార్థి ఉద్యమానికి అరేగలిచింది. ఇంతలో విద్యార్థు లను విశేషోదయం కలిగింది. దిగి వారికి పట్టు చికింది. ఉద్యమానికి ఒక ఆకారం, వ్యక్తిత్వం ఏర్పడినవి.

నాకేమో అంతా తెలిసిపోయినట్లు, ఉద్యమ పురోభివృద్ధికి సూచనలిచ్చి సిల్లా మిత్రుడునన్ను కోరినాడు. మాతనలివ్వగం శక్తి నాకులేదు గాని నాకు తోచిన ముక్కలు నాలుగు చెబుతాను. ఒప్పు లై తే స్వీకరించండి, తప్పులై తే తిప్పికోట్టండి.

ఈవేళ సాయంత్రం నేను చిన్న ఒక మసో జ్జమైన ఉపన్యాస సారాంశంలో నా ఉపదేశం ప్రారంభిస్తాను. కొన్ని మాసముల క్రిందట ఉత్పా హంలో పొంగిపోతూ నేడో రేపో స్వరాజ్యప్రాప్తి అన్నట్లుగా కావించిన విద్యార్థిలోకం ఈనాడు ఆతి నీరసమై నిరుత్సాహం కలిగి పుండవలసిన పని యేమి? అని ఉపన్యాసకుడు ప్రశ్నించి, తన ప్రశ్నకు తనే ఇలా సమాధానం చెప్పసాగినాడు.

"విద్యార్థులలోనే గాక ఈ మాండ్యం దేశ ములో సర్వత్రా వ్యాపియమైవున్నది. మనం అరం ఢించిన స్వతంత్ర్య సమరంలో ఈ ఉద్యమం సైతం అపజయం పొందినవి చెప్పకతప్పదు. ఈ విధంగా జరిగడం ఎందుచేత? తల్లి కోటి యుద్ధంలో విజయనగరం వరాహావమై, రాజ్యం విద్యున్నం కావడానికి ఏదికారణమో, అదే జాత్యం ఈనాటి మన దుర్గతికి కారణం.

"ముద్దంలో రాజు, పేన డిడిపోతే, కామిక చిచ్చు శత్రువు నెదుర్కొనవలసిన ప్రజలలో ఏవ ర్తీ తోడతరు. ఎవరి దివాల వాస్త్రేతుకుని ప్రధాన నగరం వీడితనం పాటిపోయినారు. ఇదే సమయ మని కొండలనుండి అంబడియవచ్చి నగరాన్ని దోసిడిచేళారు. శత్రువు నగర విధ్వంసన ఆరం ఢించక మునుపే, నగం నగర సంపద తోపడియ పోయిందట.

"దీని గుణపాఠమేమిటి? రాజువై, నేనవై రక్షణ భారం వదిలేసి ప్రజలు చేతులు మురుచుక రుల్వోవడం ముఖ్య తెచ్చిపెట్టింది. సాంఘికంగా పీడి తావంలేని తాగదాన వెనుకటివున్న జాతీయ వదాయివారిలో తే య కలవరానికి సంబంధించవు. గాంధీజీ అందుకనే సంఘ సంస్కారానికి పూను కున్నాడు. వాళ్లలో గతాజ వట్టాటి సీతారామయ్య గారన్నట్లు గాంధీజీ వర్ణం స్వరాజ్య సంపాదనమా ళమే గాక స్వరాజ్య స్వీకరణ మార్గం, స్వరాజ్యం తేపే వర్ధించు అనుకుంటాం. సాటి మానవుని మనలో తమానంగా కరిగిపోయి, వాని యభివృద్ధికి

పాటుపడలేని మన ఈ మూకకు అది హా ప్రగతిమై నిల్యగలదా :

"కాంగ్రెసును గాంధీజీని నిందించే పిల్లమార తేళంలో కొంత ఏర్పడింది. కాంగ్రెసు తప్పు, గాంధీ తప్పు, నీతప్పు, నాతప్పు, కాదా అని వా ప్రశ్న. నీవు ముందవలె మూలభూత్వొని దేశ భక్తులను వెక్కిరించ వచ్చావా? దేశాస్య విముక్తి ప్రతి ఒక్కరి భర్తమని ఎల్లరుగ్రహించడంమేలు"

జాతీయ విద్యార్థి ఉద్యమం: ఉపన్యాసకుని హితబోధను ఈవరకే గ్రహించింది.

ఉద్యమం సువిఫలంగావడమే తరువాయి. దాతీయ అంతర్జాతీయ సమస్యలను విద్యార్థిమందిరి ంపని రీతిని అవగాహన చేసుకోవడం సము చితం.

ఇప్పటికే చాం ప్రాస్తుపోయింది. ఈ ఉద్యా యం సమస్యం వివరణ.

నిమ్మిలోయలో—

రిసెప్టు తహశీల్దారు వెంకటేశ్వరగారి విపరీత ప్రవర్తన

యా నెం 19 వ తేదిన గుంటూరు రిసెప్టు తహశీల్దారు శ్రీ టి. వెంకటేశ్వరగారు నిమ్మిలోయ వచ్చి దుర్గా లైన్ మిల్లలో మకాంపేకి, మునసలు ప్యాంకరీ యజమానుల వెంటబెట్టుకుని గ్రామంలో దాదాపు 60 మంది రైతులకు చెందిన సుమారు 3000 బస్తాల దాస్యం కమాండరుచేళారు. యీ కమాండరు చేయబడిన దాస్యంలో హెచ్చు భాగం పేదరైతుల లని తెలుస్తూవుంది. దీవరకు 2 యకలాలువున్న రైతుల దాస్యాన్ని గూడ కమాండరు చేళారు. అంతే గాకుండా అదీవరకే ప్యాంకరీకి జిల్ల యిచ్చిన దాస్యాన్ని, కాలాగూడవేసి తోడుతూవున్న దాస్యాన్ని గూడ అదీవరకే అమ్మినామని చెప్పినా గూడ ఏనకుండా కమాండరుచేసి డిపెన్సు అవ్ యిండియా యాల్సు పేరుచెప్పి తెదరించి సంకరాలు చేయించారు. యిం డ్లలోకి విచ్చెసల సహాయంతో గోడలమీదుగాపోయి గూడ కమాండరుచేళారు. మగవారులేని యిండ్లకు పోయి దాస్యం కమాండరుచేసిన నోటీసు తిసుకో పుంటే మగవారు లేరు మాకు తెలియదు అదేమిటో అన్న అమాయక ప్రీంసు దుర్గావలాదారులు. యలా వ్యవసాయ ఖర్చులకు తిండికి సుంకుకున్న దాస్యాన్ని గూడ కమాండరు చేసినందువల్ల తమకు కలుగ వున్న కష్టనష్టాలను గురించి, చెప్పకొన సాహసించిన శ్రీ పురుషులను జహారంగంగానే నానాజాతులు రిచ్చారు. తహశీల్దారుదాడుగాని యీ వివరత నిరంకుళ తోరటివల్ల రైతులు అందోళనచెంది పై ఆదికారు లకు తెలుపుకుంబున్నారని తెలుస్తూవుంది. తల్వెదు గారు, తాల్ల చెయిచేసి నీవిల్ సప్లయన్ కమిషనర్ వల్లనుంచి న్యాయా వచ్చే జింగ్ విషయమై నిర్దిష్ట మైన సాహసీని ప్రజలకు తెలిపించండి. — డి. సి.

స్థాంపుదూకటిల హెచ్చింపు ప్రోనోట్లకు మారలేదు.

— వెళ్లనూరు చుండ్రవరకెచ్చి, వీణ.

1. ఈ 20 రూపాయల మించినవారికి సంబంధించిన అవ్కరం (acknowledgement) కు 0-1-0 య స్థాంపులు చేయవలెను. అనగా రెక్కవైకాంబోగాని, తేక విడికాకాంబోగాని, తేక విడికాకాంబోగాని, తాకీదావి చేతగాని, తేక అయి కరవు మడిచేతగాని, చేదావి చేయించుకొన్నప్పుడు 0-1-0 య నిర్ణయ చేయవలెను.
2. ప్రోనోట్లకు చేయవలసిన స్థాంపు హెచ్చింపబడలేదు, అనగా ఎప్పుటివరకే 250 అ వరకు 0-1-0 య; దీ 250 మంది కు 1000 వరకు 0-2-0; దీ 1000 లకు మించి ఎంత మొత్తమైనా 0-4-0 య మార్తవే.
3. రోజులకు ఎప్పుటివరకూ 0-1-0 స్థాంపుమాత్రమే వాల. ఇంకా కొన్నిటికి స్థాంపుమాట్ల హెచ్చింపబడినవి. అవివరం వచ్చేమాట.

మ న రా జ కీ యా లు

శేంబ్రకావన వరలోను, ఫేద కొన్నిరోజునా ఆహార సమస్యపై సుదీర్ఘమైన డర్బయ జరిగాయి. ప్రభుత్వం వక్షమన రెంగారోకు ఆహారము సప్ల యిచేసే దార్భక శేంబ్రప్రభుత్వం వహిస్తుందని హామీ యిచ్చబడింది. రెంగారోకు ఆహారవదారాలు సప్లయచేయబడున్న వీటి, మంబాల్ రాష్ట్రాలు, తమ దాస్యాల భరణు పెంచు సంకల్పంతోవున్నట్లు వనీవర్తిన శేంబ్ర ప్రభుత్వం, భరణు పెంచగూడ దని ఉత్తరువులు సాదరుచేసింది.

నేటి ఆహారవదారాల భరువులు ఇన్ఫ్లెషన్ ప్రప్రధానమైన కారణం అని బొంబాయి మేయర్ మసాబీ నిరూపించాడు. శేంబ్రకావన వరలో కాం గ్రెవ్ సభ్యులు "దారకరేశం మొత్తంగానే ఆహార వదారాల భరువు యేర్పడింది. అందువల్ల విదేశాల నుండి విరివిగా బోజనవదారాలు దిగుమరచేయాలి" అని ప్రకటించారు. దీనికి ప్రభుత్వం పాత లోర డీలో చేయదగినరంభాలేస్తూ, అసలం సహజమే. కానీ శ్రీయలో వరితం తగినంతగా కనిపించ బడలేదు. పండిర హృదయనాడ కుండ్రా (ఫేద కొన్నిరోజులకు) శ్రీమతి విజయలక్ష్మి పండిల్ గారలు రెంగారోలో వర్కటనచేసి, రెంగారోలో యింకా వారముకు 90 వేల మొదలు, లక్షమంది వరకూ జమచేవరకు ప్రజలు ఆహార అభివన్నా రని ప్రకటించారు. వల్లెలలోనేగాక, వల్లనాలో గూడ, జమచీకితులకు తగినంత వైద్య సహాయం లేదు. ఇట్టి పరిస్థితులలో చరికాంబోగూడవచ్చుంది. తిండికే పొయ్యి ప్రాదాణ. కట్టుగడ్డలేక, చరికి గజగజ వయకుపూ, కోల్పోయే ప్రాదాణ అరిక డ్టాల్సివుంది. కావున రెంగారోకు విరివిగా బోజన వదారాలు, గుర్తిలుగూడా సరవరా వెయ్యాలని మోషించుకున్నాడు.

రెంగారో జమం ఆకర్షించినంతగా, మన ప్రక్కనేవున్న మలదార్ జమంగానీ, మనరాష్ట్రం లోని వశ్యమాండ్ర జమంగానీ, మన రాష్ట్రంముకు అనుకోనివున్న ఒరిస్సా రాష్ట్ర దుస్థితిగాని, ప్రజల దృష్టిని ఆకర్షించలేకపోయారు. అప్రాంతంలోనూ జమచేవరక ఉగ్రువాసమే చాల్చిందని అపించారక హరిజన సేవసంఘ కార్యకర్తే తక్కువ దాద గారు ఆ ప్రాంతంలో పర్యటనచేసి ప్రకటించారు. మలదార్లో పుమారు 90 వేలమంది కాకా, 30 లాకు జమానికి ఆహారమైనారు. దేశమంతటా యీ విధంగా జమం వ్యాపించు తూంటే, విదేశాలనుంచి దాస్యాదుం దిగుమరచేయ లాసికీ, వడవంలో తోలు చొరకలంచేదని అమెరి కుంత్రి అనటం హాస్యాస్పదం :

ఈవారం భారతదేశముకు 6 వడవల దాస్య మ్మట్ల దిగుమర అయింది.

అస్ట్రేలియానుంచి, తెనదానుంచి ఆహారవదారాలు సంపాదానికి వారు తయారైనా వడవలు అస్వే పించే విషయమైనా, అమెరి అలోచించక పోవటం తోరసియం. "స్యూఫేట్స్ మూ అండ్ నేషన్" అమె బ్రిటిష్ వారవత్తె సంపాదనీయంలో ఆసా రి వున్నంతకాలం, విద్యుంధమిచానం తప్పు, మారు పైకే ఆలోచనవల్ల వేవెల్ దృష్టి శేంబ్రీకరించ బడుట ఆసాధ్యం" అంటున్నది.

బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం, వేవెల్ ప్రభుత్వముల కన్నా భారతజమం, అమెరికాను, యితరదేశాలనే యెక్కువగా కవలించించుంటే, సామ్రాజ్య

వాడుం సంకుచితత్వం మగ్నమైపోతున్నది. అమె రికాలో యేర్పడిన భారతజమం వివరణ సంఘము వారు, ఇండియాకు ఆహారవదారాలు కరవారేయి విషయంలో, ధనవలు సేకరించుటకు కృషిచేస్తూ, మిశ్ర ప్రభుత్వాలతో మంబనాణ జరుపుకున్నాడు. మనస్సుంటే చూడాలే లేదా? నాకా శక్తిలో అకీరాజ్యాలకు మూడు, నాణ్యతలు వలం కలిగిన మిశ్రమందరిలో ప్రధానంగాను ప్రజలకు పోకే పోకేవా?

వైస్రాయి వేవెల్, రాష్ట్రీయ గవర్నమెంట్ మంత్రిగం జరుపుకున్నాడు. అమెరికా వాటికి తెచ్చి, వారం ద్వారా ఆహారవదారాల తేర్చిందే విషయమైవారు కృషిచేస్తూ ఆనే వార్తకే ఎటులు జూట్టుకుడి లోకం.

గవర్నమెంట్ లో జాతీయ సమస్యకు గురించి గూడ అసోచింతుకాదని మా ప్రతినిధి యావరకే వ్రాసినవి అసంగతం వారు.

వొండ్ వాలక అసీయా కమిటీలో చురచి స్వీకరించి ఇక్కడందూయాలకు ప్లానులు వేసుకుం డున్నట్లు వినిపిడిగావుంది. అమెరికాలో, భంక యాలకు ఆక్రయమైన యీ వేళంలో తాటియి అల్లకర్లం యలానే పుండటం జేమంగాను ఈలా ఇది దృష్టికోవుంబోసి, రాజీయి ప్రతిష్టలన వరిప్పురం విషయమై వారి సంహంసు పొంట్లు కున్నామనే వేవెల్, దీనిమీదవారే వివరంగాకి చస్తూలో : వచ్చే సంవత్సరంలో నాయకుండు విడు డం చేయవచ్చు అని కొంచెం ఊహాగనిం చేస్తు న్నాడు.

కాటి.....వీచారలో ఇంకా విద్యుంచక ఉద్యమ కర్మలలేదని, రాజీయి వాతావరణం ఆతి కష్టంగానే పుండని తెలుస్తూ మార్కెట్లో అనిం డ్టో చెప్పిన మాటలనుచూస్తే, అమెషర్ విడు డం చేయదా వేస్తానేమో?

మిశ్రరాజ్యాల తెజనా విషయంలో, ప్రాంచి జాతీయ విముక్తి సంఘమువై వత్తిడి తెచ్చినట్లే, ఇండియా విషయంలో గూడ క్రింకావై అమెరికా వత్తిడివాలని అందోళన యింబుచేసింది. మిన స్టర్ బాట్లానే, యీ అందోళనకు నాయకత్వం గల్గింది. యుద్ధాలయం వనకు యిది అగ్నిపరీక్ష. బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదముకు భారత స్వతంత్ర్య ప్రధానమువల్ల సంభవించే నష్టాన్ని అమెరికా అచ్చి మైనా సరే, భారత స్వతంత్ర్యం, ప్రకటించుటకు అమెరికా పూనుకోవాలి అంటుంటేమి :

నెల్లూరుజిల్లా జమీన్దార్ల సంఘము

జమీన్దార్ల సంఘము
జమీన్దార్ల సంఘము
8-12-43 తేదీకి నాయదావడింది.

అంత్రరాష్ట్ర రైతుసంఘవర్ధింకొగమిటి సమా దేశంగాదా నాయకువేళలో జయవరంబుకొన్నకార ణన, జిల్లా జమీన్దార్ల సంఘ కార్యవర్ధింకొగమిటి గూడా 8-12-43 తేదీ సాం 4 గంంలకు నాయదా వేయదమైనది. సభ్యులెల్లరు దయచేయవలెను.

త ర్చి పీ యాం శ ము ట.

(1) కొత్త యిల్లరిగ్ వాస్తవ్యాన్ని అనుసరించి జమీందారీలో ఇన్ఫ్లూమాలో శంకెయైన, మలా మట్ల కావలసిన, కొత్తగా విధించవలసిన, జలాకా రమంవిషయమైవర్ధింకొగమిటి గూర్చి యాదించుట

(2) ఇన్ఫ్లూమాలో కొత్తగా ప్రోటెక్టర్షియన్ వనునరించి ప్రాప్రయలుట్ల రైతులకు కలిగివున్న యిబ్బందింబునివారించుటకు చేయవలసిన తగ్గిమైన కృషినిగూర్చి యాదించుట మున్నగునది.

లాదిపాటి మువనందచొదకే.
ప్రధాన కార్యవర్ధి.

ముత్తుకూరు తాలూకా రైతుమహాసభ.

ముత్తుకూరు తాలూకాలో గవర్నమెంటువారు ఆగస్టు 16 తేదీలోపల సాగుబడిచేసిన భూములకు మామూలు వీటి రేటు వస్తు (వార్షిక వాలర్ వెన్యూ)కు 5 రెట్లు అవరోధపు వస్తు విధించుటను గూర్చి ఆలోచించుటకును, యీ వస్తును తొలగించుటకు ప్రయత్నంచేయుటకును 28-11-43 తేదీ ఆదివారం సా. 3 గం. కు ముత్తుకూరులో ముత్తుకూరు తాలూకా రైతువర్గ ఆరుగును, రైతు రైల్లరులారవలెను.

ఆ హాస్య న సంచు ము.

జ మి క రై తు 26-11-43

పీనాల్టీల విధింపు

అక్షరాస్యత సందర్భంలో రైతును అన్ని విధాలా ప్రోత్సహించి ఎక్కువ పంటను పండించేట్లు చేయాలనేది ప్రభుత్వ సంకల్పం.

కాని చాలామంది క్రింది అధికారులు యీ పవిత్రోద్దేశ్యాన్ని మంటగలిపి రైతును అన్నివిధాలా నిరుత్సాహపరచి కుంగదీసే ప్రయత్నాలు చేయుచుండట విచారకరం.

ఈ సంవత్సరం వర్షాలు ముందు కురవడం, పెన్నానదికి ముందు నీళ్లు రావడం కంటివెంటింది. ఆ కారణంగా నెల్లూరు దెల్దాలో రైతులు వారి వారి పంటను బట్టి కొన్నిచోట్ల ముందుగానే సాగు బడులు చేశారు.

ఇప్పుడు మాకు చేరిన వర్షమానాన్ని బట్టి ముందుగా సాగుబడి జరిగినదనే నేరంతో ముత్తుకూరు ప్రాంతమన్ని గ్రామాలకు ఆయి దేసేరెట్లు పినాల్టీ విధించినట్లు తెలుస్తున్నది. అంటే సుమారు యకరం 13 రు 37-0-0 యి పినాల్టీ విధించారన్నమాట. అసలు శిస్తు, పినాల్టీ రెండూజేరి యకరానికి పుమారు 45 రూపాయలు అయింది.

ఇరెంతటి హెరమో, అన్యాయమో, తెలివి తక్కువో చూడండి : ముందాది సాగు బడి అయినందున యీ సంవత్సరం నేరు నమ్మ డ్దిగా పున్నందువల్ల తిరుగా రెండోకారు సాగు బడిచేయడానికి అవకాశం లభించినందుకు పంకోషించడానికి బదులు, ప్రోత్సహించడానికి బదులు, యింతటి అపరాధాన్ని విధించడం చాలా అక్రమం.

అసలు యీ సంవత్సరం వర్షాలు జొస్తే ఆయినందున మెట్ల తాలూకాలో చాలా చెరువులు తెగిపోయినవి; పెట్టిన పైర్లు చాలా భాగం మురిగిపోయినవి. దెల్దాలోగూడా యీ దినంవరకు ఎక్కువ వర్షాలు కురుస్తున్నందు వల్ల పైర్లు ఏమంత రుణిమిగలేవు, మెట్ల పైర్లలో ప్రధానమైన జొన్నకు అడునివ్వనందున ఆ పైర్లు ఎక్కరేదు. ఇక ఎక్కడా దాని అడును తప్పినందువల్ల అది ఏమాత్రం పంట నివ్వదు. ఈ కారణాలుగా యీ సంవత్సరం వస్తున్న అర్ధపంటగూడ పండదు.

కావున యీ సంవత్సరం యీ జిల్లాలో ఆహార సంక్షోభం ఎక్కువగా పుండుండేమో ననే భయంగా గూడా పుంటున్నది.

ఈ సందర్భాల్లో రైతును ఎక్కువ పంటను పండించుటకు ప్రోత్సహించవలసిన అవసరం ఎంతోవేరదు. కావున జిల్లా అధికారులు, గవర్నమెంటువారు, యీవరసిద్ధులకు గమనింపి తక్షణం యీ పినాల్టీలను వెంటనే రద్దుచేయుట కోసిన దరఖాస్తును చేయవలెను.

తిరుపతి బ్రంహ్మోత్సవము

యాత్రీకులు నానాగడ్డి తిన్నారు, కలరా మారమ్మకు బలిఅయ్యారు.

కర్తా వెంకటనాయక : వ. వి. శోభనాద్ర

వెంకటగిరి ఎక్కడ ప్రజల అస్తిపాస్తుల పెరుగుతుంది. అదే వచ్చితే అరెపువారుంటుంటే రైల్వోపుం ది రాజోవదారంగా జరుపుతుంది; అంటే గాని కృష్ణావదారంలో రావమరిదనే తలగొరిగి తీవ్రపట్టు వ్యక్తికి విచార శిక్షలులేవు. అంటే వెంకటగిరి ఎక్కడు. అస్తిని పీక్కుంటుండేగాని మనిషికోలికి పోదన్నమాట.

ఇక తిరుపతి రేముడో అలాగారు. చేతి దుర్బు వదలగొట్టడం, చెప్పుతో నెత్తిన గొట్టడం, తం గొరిగించడం, పంగనామాలు వెట్టడం, తొణి పూసంతో పకీరుపజేసి కొండ దిగొట్టడం, ఇది ప్లామివారి అనాది మర్యాద. ఈ సంవత్సరం కమిషనరుగారి అజాగ్రత్తలో యాత్రీకులకు లాభి దాడ్లు, కలరా మారమ్మను గూడ పుసిగొల్పి మానవ పంహారానికి గూడ బాసుకొన్నాడు రేముడు. యుద్ధంలో యీ రేముడికి గూడదుర్బు ప్రారంభమైనట్లుంది. పుండదామరి భక్తుల, సన్యాసుల, పరిపాలనలు అంతరించి దనకాంక్షలపాలన ఎప్పుడొచ్చిందో అప్పుడే అన్ని దుర్బులు దావరమోతాయి. ఈ సంవత్సర తిరునాళ్లలో ప్రజలవర్గదారణ కొన్ని చిత్తగించండి మహాప్రభో :

అన్ని సంవత్సరాలకంటే ఈ సంవత్సరం ప్రజాసంరంధం ఎక్కువ. బస్సులు, రైళ్లు వడ్డిపెట్టా డిపిటును మట్టుకు జనాన్ని మట్టుమర్యాదలను గూడ రెక్కెరెట్టుకుండా మురుపుమర్లెలో తెచ్చి కుమ్మరించాయి. కాలినడకను పొర్లవచ్చిన ప్రజాసముద్రానికి యిర రెక్కెరెడు. చదువుకున్నాళ్లు ఎన్నన్నా ప్రజాసముదాయంలో మాత్రం మోదరక్తి ఏమాత్రం తగ్గలేదనే దానికి మొన్నటి తిరునాళ్లపాడి. ఇంతెందుకు కాస్తో కాస్తో చదువుకున్న సేనుగూడ ఆ రక్తి తాత్పర్యంతో మొక్కుబడి మురుపెత్తుకొని బళ్లారి నుండి సకాలానికి తిరుపతి చేరాను. కాని ఆ దార అలావుంచి జాసెరు బసకోసం మేండ్లతిప్పలు సాజెత్తు ఆ వెంకయ్యే ఎఱుక :

అచ్చం నాకేమిటి? ఈ పోచ్చిన లక్షల కొలది ప్రజలేకాదు బదబదావారంతా కూడా ఏవవతి లేక సర్వదారలు అనుభవించి కలరావేవ వాత బడి. లాటిల్లాటిల తిప్పి, ఈ జన్మలో యికొత్తరా యీశ్వరా అని వెంవలు వేసుకున్నాడు యాదర్త బృందమనే యాత్రీకులంబా. రాష్ట్రాధికారికి వేరు బద్ధ అంకెపెద్ద శ్రీ హరినాయుడు కమిషనరుగార్ని చేతులతో వెట్టుకొని ఏయెర్పాట్లు సవ్యంగా చేయించుకో లేక పోయినాడే యీయేకుకొండల రాయుదవి ప్రజలకా శవించిపోకారు. ఇది దుర్బుద్ధో చేతిగాని తనమో :

ఇక బ్రహ్మోత్సవం కర :—ఇది సవ్యంగా నడవలేదు. తిరుపతి బ్రహ్మోత్సవ మంటే రిటిష్టేషన్ డిపార్టుమెంటు కాదు; పేగులు తెంపే పని. నలుగురికి నాలుగుపనులు వచ్చుగించివుంటే యింత రసాభాసం కాదు. పోలి కమిషనరు కొత్తదామకో యిన్ని పేల సంవత్సరాల అనుభవమైన యీ రేము డన్నా తెప్పి చేయించుకో రాదా : కోలిం, కూలిం, అన్ని ఏర్పాట్లు మేంజీస్తాం సరిసుగానని గూడూరు స్వేషణలో బోధు, అబ్బె; అన్నిరకంలో పాపెయిరిగూడా అదీనార్కరంగా పెరిగి పోయింది.

వేయిగళ్ల మంటంబంలోవి గడులు, ఇంకా అర్కపక్షి గుండే గడులు, విహాపుంత్రింద డిల్లెగ గండ్రెండ పిల్లల అయినాయి. ప్రావెలెన్సు లం గా విరిచేది కల్పెరుడు—కమిషనరుకు సరిపోయి. దివాలం మహాదీనాయుడుగారి కాపీ గిడ్డంగిగా తయారై తిరునాళ్లలో యిక ప్రయోజకులకు అవలెక్కె

నుండివస్తవి? ప్రజల దార వర్షనాటికం, వెట్టు క్రింద సన్నకలదాచుందాచూ అంటే వర్ష రేముదొకడు నెత్తిన కుక్కోనె. ప్రజలకా వరాయి వంచంన్నీ పాకాడు. దీనికితోడు దొంగలదారగూడ; పొయి రాజేసుకుందామంటే దేవాయ దిపో కల్పెరు తడిసి మండకుండా అపీగూడ కళ్ల పీళ్లు కార్పించె.

కొంపలదార, వంటదార, తిండిదార, అల్లాపుం



— విమర్శకుడు —

జిల్లా బోర్డు మీటింగు మహోత్సవ హాస్యన పత్రిక

అర్యా : మార్గశీరశుద్ధ విదియ సోమవారమునకు సరియగు 20-11-43 తేది సాయంత్రం 8 గంటలకు 'జిల్లా' లగ్న పుష్కలంశమున హెచ్చు దరకుకొన్న జిల్లా బోర్డు రవనమున జిల్లా బోర్డు మీటింగు మహోత్సవం జరుగును. సభ్యులెల్లరు విచ్చేసి అర్హతలవారి యిష్ట ప్రకారం కలలాడించి, బర్రల సత్కారమును స్వీకరించి, తమకు ప్రభుత్వంవారు అనుమతించిన దిన తిక్కాలు వగయరాల హెచ్చించు తిక్కానమువల్ల తమ అవ్యాజాను రాగమును కనువరచి, ప్రజాభ్యుదయ కార్యాలవల్ల తమ వహజ ఉదాసీన రావమును వెల్లడించి, కష్ట మూసుకొని తిక్కానములకు తెల రెగరవేసి అభ్యుతింను ఆనందింప జేయవలెనని కోరుచున్నాను.

ఇట్లు తిరుపతి "జమీకరైతు" తమరాక తెమరుజూచు—
—మిరిటి బోల్ ల రామమూర్తి,
—కోమల చిల్ వ నారాయణనాయర్,
—శిర్లీ దుకాణం వణికోర్.

ప్రజలచేత రావనినన్న మంగళహారతులు లభించిన కర్నాట ఎత్తివేయ సంకల్పించిన అనువక్త్రం సంకతి పునరాలోచిస్తామనన విషయం కంటే ఆజండాలో మరోమి యెక్కువలు కనిపించలేదు. ఈ దసానైన అనువక్త్రం విషయంలో తెలివి గలిగి ప్రవర్తించమని సభ్యులకు మా వివయ సూర్వక హెచ్చరిక.

హిందూ మహమ్మదీయ గలాటా గత 10 తేది కొత్తహావర్ష మహమ్మదీయలు హిందువును కొట్టారే, 17 తేది అంజనేయ స్వామి దేవాలయంవద్ద ఒక మహమ్మదీయర్షి హిందువులు కొట్టారే, ఈ సందర్భంలో యిరు పక్షంను పోలీసులు ఆరెసుచేసి జామీను తేసులు పెట్టారే. ప్రకాష్ సింగుమీద మాత్రం ఆదనంగా 324 నె. క్రింద నేరంగా మోపారే, ప్రకాష్ సింగుకు తెయిలు దీక్షణగూడా పెట్టబడియన్నదనే తెలుస్తుంది

ఇది వ్యక్తి గతాలు. వంహిలు యిందులో జోర్యం పుచ్చుకోవట్టు. ఈ వ్యర్థకారణంతోనే తిరు గావూనిటీ వస్తు సం 13 50 తెలు కుచ్చే పిపాట్టు అడుగుకుండేమో : నిజంగా యీ వ్యాసితీ పో డ మనకేమి ఉపవరించడం చేదనేది అందరికీ తెల

దగా దలాటి దర్శనదారగూడ యీయేరు హెచ్చించి. దానికొంచమాడ ఆ "వ్యా" విష్టం మరీ ఏడిపించింది. కల్పెరు సవ్యంగాచెప్పినా అరిమార్పలేదు. ఇది వరక్కంటే ఎక్కువ దారలన్నీ అనుభవించారంటే అది విష్కర్షగా ఇప్పటి కమిషనరుగారి పాలనా లోవమనే అంగీకరించి తిరాలి. పీటిప్పిటికి తోడు, కలరాదారగూడ ఎక్కువగా పుండిపోయింది. తిరు మఱియే కావితేషణ ఏర్పాట్లను సరిగ్గాలేవు. ఎక్కడలాచినా మం వివర్షనే, పుల్లాలం సంకతి వసు రమే.

బదబదావారకంకూడ వెంకన్న దర్శన దాగ్యం లభించలేదంటే, ఇక మురుపురేమె పెద్దవే చెల్లించినా తోలాలోలాలోలా వాంతున అన్నదామం దొర రెక్కా తొక్కా :

కావున కమిటీవారు యాత్రీకులకు జరిగిన దాగ్ దాట్లలాంటి అపదారాలను, అక్రమాంను, మురుపులు చెల్లించినా దర్శనదాగ్యం దొరకవి అసౌకర్యాల మున్నగునవి విచారించి మున్నుండైనా రేముడికి, నాకరిగదానికి యింత తిండివెక్త యాత్రీకులకు తగిన సౌకర్యాల కలిగిస్తారని ఆశిస్తున్నాను.

వీరివల్లనే గలాటాలలేని మాటగూడ సర్వార్థం. ఇరు పంహాలు ఏట్లా నైనా పూనిటీ వస్తు ను రద్దుచేయించుకొనే ప్రయత్నం చేయకంనుంది.

అంటు వ్యాధులు 20 తేదితో అంకమైన వారంలో— స్వీటరం సోకినవారు 4 గురు : మరణించింది ఇద్దరు. అంటే సగాటికి సగం అన్నమాట— ఈ అంటువ్యాధి సంవత్సరంగా అపుణలోపుం టుంటే హెచ్చువారు దాన్ని రైటపంపించలేకుంటు న్నారు. మున్నుపాట్ల ఏ మాత్రం క్రధమావడంలేదు. వ్యాధి సోకినవారిని ప్రత్యేకంగా పుంచడానికి అను వల్లవర్ష కొన్ని పెట్టవేళారు. అంటులో రోగివి చేరిస్తే, రోగం సంకతలాపుంచి రోగిచిచ్చారు. అక్కడ యే విధమైన సౌకర్యం, చికిత్స అందటం లేదని ప్రజలకోల, వ్యాధి సోకినవారిని ఇండ్లో నుంచి కదిరించాంటే తిరుగబడుతున్నాయి ఆ పెద్దభయంచేత. ప్రతివారికీ ఇంటికంటే ఆ పేర్లలో పుంచితే సౌకర్యంగా పుండుంటు పోరినపుడే వాయ డ దాన్ని అతింపిస్తారు. ఈవిషయంలో ముగిసి పారిటీ ఏమాత్రం చలనంకూపవలలేదు, ఒకమాట రైకమా, వైస రైకమాగారలు ఆ పెట్టుదిర్పించి, తగినవిరంగా సంస్కరించి, తగిన సౌకర్యాల ఏర్ప రచి, అంటువ్యాధులు పోగొట్టేమాళ్లం మాతురవి మా సలహా.

కోట బస్సు ప్రయాణం వెనక 29-10-43 జమీకరైతులో కోటబస్సు కండ క్టరు చేసిన అక్రమచర్యనుగూర్చి ప్రకటించిందినది. అది డినరుకు తెలియకుండా జరిగిన విషయమి, అందుమీదట డినరుకు తెలిసి, ఆ కండక్టరును విలు పుడం చేశాడని ఒకరు వ్రాస్తున్నారు. ఇది చాలా సమంజసమైనవిని, ఇక ముందు ఇలాంటి అక్రమాలు జరిగినపుడు ముందు డినరుకు తెలిసి, చారివల్ల పరి ప్కారం కానపుడే వక్రికంకు పంపటం మంచివి ప్రయోజకులకు మా సంహా.

కస్తూరిదేవి నిద్రాల్పయం. ఇంతగొప్ప రసవంతులను, ఉదాంపంతులను, గన్నె సింహపురితో ఆదనిల్లంకు హ్రాహ్మ్యంన్నది లేదు. కాదుగూడకంటే క్రైస్తవాలదే విరాజింపైన హ్రాహ్మ్యలుకు వంపాలె. అక్షిమి క్రైస్తవేతకులకు సర్వదంతుడు.

కావున కస్తూరిదేవి విద్యాంయ కమిటీవారు ఆ దారనిర్వహణానికి పూనుకొన్నారు. కాని యిన్నాళ్ల సరియైన వసతిదొరకనంతున అంకమైకెడి. ఇప్పుడు దర్శనాల్లంలోపున్న వెంకటాగ్రహయ్యకు (కొంప 6 వ నోడి యాడుడు)

ఆంధ్ర కార్మికులకు జాతీయ పిలుపు

'స్వతంత్ర భారతావనిలో పెత్తనమంతా శ్రామికులదే'

శ్రాతీయ కార్మిక సంఘాలను బలపరచుకుంటూ, దేశద్రోహుల చుస్తంత్రాలను చేదించండి

తాపీ పనివారల సంఘ కనీస కోర్కెలు

- (1) తిల్లాబాద్, మ్యూనిసిపాలిటీల మొదలగు స్థానిక సంస్థలు, నిరాసరి తమ వర్కులను తాపీ పనివారల సంఘముకే కంట్రాక్టుకు యివ్వాలి. తాపీ కంట్రాక్టులంటూ వేరే మాత్రమనుండి లాభాల గుంటే మరొక మర్యవర్తి ఉండరాదు.
- (2) ప్రభుత్వ రహస్య నిర్మాణాల వల్ల రావలసిన పనివారల యీ కంట్రాక్టులనే మర్యవర్తి బృందం ఉండరాదు.
- (3) తీవ్రతనవారలను అన్ని వస్తువుల ధరలు విపరీతంగా పెరిగిపోయినాయి కాలటి. తాపీ పని రేట్లు యుద్ధానికి పూర్వం ఉన్నవాటికి రెట్టింపుగా పెరగాలి.
- (4) తాపీ పనివారల విల్లలకు నిర్బంధించిన ప్రాథమిక విధ్యను యివ్వాలి.
- (5) తాపీ పనివారల నివసించే గృహములకు మ్యూనిసిపాలిటీలలో ఇండ్ల వస్తులు ఉండరాదు. అదవపున్నా అది అర్హతలు ఉండాలి.
- (6) యుద్ధానంతర పునర్నిర్మాణ కార్యక్రమములో, గృహనిర్మాణమును ఒక ప్రధానాంశముగా తీసుకొని, తాపీ పనివారలకుగూడ, ఆస్కీము క్రింద, ఇండ్లు కట్టించి యివ్వాలి.
- సోదరులారా: యీ కోర్కెలలో ఏమీ మినపేపి లేవు. మన సంఘాలను బలపరచుకుంటూ, మనముడరం ఒక్క కట్టుమీద, ఒక్క దాటన నడుస్తూ, అందోళన సాగిస్తూ, జాతీయ తాపీ పని వారల సంఘమును సంఘటితం చేసుకొంటే, ఈ కోర్కెలేగాదు... మన క్రామిక రాజ్యాన్ని సాధించు కొనుటకే పునాది వేయగలగాం. — తాపీ.

కామ్రేడ్స్!

దారణ దేశంలో కార్మికోద్యమం పుట్టిందిమొదలు దారణ కార్మికులు తమ ఆర్థిక హక్కుల కొరకు యెన్నో పోరాటాలు చేశారు. కాని రైతు కూలీ ప్రజాకాణ్యము సాధించినవారే, దారణ వారమును ద్వంసం చేశగలవారే. కార్మికులకు కంటినిండానిద్రవ్యంబుంది. అయితే ప్రంతరంగా ఆర్థాన్నింట్లో, దివికిగొంతులతో కాలం వెళ్ళుటవ్వవలసిందేనా? లేదు... ముఠాదేవనంకొరకు మన కనీస హక్కుల సాధించుకొనేదానికి, సర్వప్రయత్నాలు చెయ్యాలి.

ఇన్నినాళ్లుగా కార్మికోద్యమమును నాయకత్వంగట్టిన కమ్యూనిస్టుపార్టీ, రెండేళ్లుగా తప్పుకు సందా ఆవలంబించింది. కార్మికవర్గంలో జాతీయ రైతుకానివ్యక్తికే తటవటాయించుటూ, విప్లవవక్త కార్యకలనుండి తప్పుకుంటూ, కార్మికులందరినీ సామ్రాజ్యవాద రహముకు కట్టివేసి, సామ్రాజ్య చెరిమికి, వారి కారుద్యానికి కాళ్లు మోపించుతున్నది.

అది సరియైన కార్మికవందా కానేరదు. ప్రపంచ విప్లవ వీరులు రెండా అన్నట్లు "జాతీయ లగా సామ్రాజ్యవాదముతో చెరిమిచేయటం మన దానినందాంను మరింత గట్టిపరచుకోవటమే" అవుతుంది. మనందరి ప్రధాన ఆశయమగు రైతుకూలీప్రజాకాణ్యం సాధించాలంటే, అందుకు ప్రప్రథమ సోపానమగు జాతీయస్వాతంత్రం సాధించికోరాలి. అందుకు కార్మికులందరూ శక్తివం చనలేకుండా అపార్థికులు కృషిచేయాలనించేకానీ 'ప్రజాకాణ్యమునే వ్యామోహం'లో పడిపోయి, జాతీయదార్యక, కార్మికకార్యకలనుండి తప్పుకోరాదు.

రైతుకూలీప్రజల పక్షాను, వారి విప్లవశక్తిని కాంగ్రెసుదాంట్ల ప్రధాన జాతీయపక్షంగాక గుర్తించింది. రైతు, కూలీవర్గ శక్తిసామర్థ్యాలను, వారి ఆశయాలను యెవరూ తప్పకరించలేదు. దారణ కార్మిక కార్యకలను, ప్రసిద్ధ సోషలిస్టులగు 'సెంటిల్' జనహరలాల్, నర్రా వాదమును చెవి యెట్టి "స్వతంత్ర దారణావనిలో పెత్తనమంతా శ్రామికులదే" అని ప్రకటించింది మన జాతీయసంస్థ.

అయితే "యెవరో పెత్తనం సంపాదిస్తారు. దాన్ని భోగించుటానికి మనం" అనుకోవటం కార్మికవర్గం గానేరదు. మనకుగా నిర్ణయించబడిన ఆ స్వతంత్ర దారణావనిలోని పెత్తనాన్ని సాధించేందుకు మనముగూడ పూనుకోవాలి. విజయ మనమే అందుకు మరింతశ్రీచ్రంగా కృషి చేయాలి. ఈ దార్యకలను కార్మికనాయకత్వంఅనే గట్టెట్టిన కమ్యూనిస్టులు నిర్వర్తించవచ్చోగా కార్మికులలో నిరుత్సాహాన్నిగూడ కల్పిస్తున్నారు.

అట్టి నాయకత్వమును స్వ త్రి చెప్పి, జాతీయకార్మికసంఘాలను బలపరచుకుంటూ, స్వతంత్ర దారణావనిలో ఉచితస్థానాన్ని ఆలంకరించుటకు మనం ఉడుస్తుంటావారి.

నిర్వర్తనను స్వతంత్రదారణావనిలో కాజీ జరలాంట్ల కార్మికవిద్రోహం పెత్తనం సాగకుండా, పెత్తనమంతా కార్మిక-కర్షక ప్రజాప్రతినిధుల వరముయ్యెట్లు యాచుకోవాలంటే, మనం యిప్పుడినుంచి తయారుకావాలి.

రిక్తాబండ్ల సంఘాలు

ఈనాడు ఆంధ్రదేశంలో దారణకార్మికులలో రిక్తాబండ్ల పెరిగాయి. వీటి మూలాన దేంకొంది కూటికేని కార్మికులు ఇంతవారి సంపాదించుకోగల్గుతున్నారు.

తాపీ తమ స్వతంత్ర రిక్తాబండ్లు కొనేతటి వీరిలో వారు లేనందున వీరో ఒక ఆయుధవర్తి రిక్తాబండ్లకై పుచ్చుకొని (కోజుకు 4 అదలు మొదలు కొన్ని ప్రాంతాల్లో 8 అదలవరకూ ఈ ఆర్థిక కంటున్నది) తమ కష్టానికింట్లోనుంచి, దారణ దారణం అర్థం దూర కంగా, ఆ పెట్టుబడిదారులకు అర్పించుకుంటున్నారు. అంటే తాము సూటికి నెలకు (8 రూ. మొదలు 18 రూపాయలవరకూ ఇచ్చేదానిలో వగం రిక్తా బండ్ల క్రింద మినహాయించుకుంటున్నా) 4 రూ. మొదలు 8 రూ. వరకు వడ్డీ యిస్తున్నారన్నమాట.

ఇంతటి అన్యాయము మరే వ్యాపారంలోనూ కానలేదుంటే అదికామోక్షి కాదు.

కావున రిక్తాబండ్లవారి సంఘమును స్థాపించి యీ క్రింది కనీసకోర్కెలు సాధించుటకు ఆందోళన చేయాలి.

- (1) రిక్తాబండ్ల స్వంతదారులు రిక్తాబండ్ల అర్థి కిచ్చేటపుడు, వారి ఆసయ తీరు, వారి మీద సూటికి సంవత్సరముకు 8 రూ.ల వడ్డీ మొత్తం చెల్లు ఒడి కాగానే, ఆ రిక్తాబండ్ల దాన్నిలాగే కార్మికుల స్వంతం చేయాలి.
- (2) ఇంతన్నా, ప్రభుత్వమే, రిక్తాబండ్లవారికి, రైతులకు యిచ్చే విధంగానే, ఒక్కాపే అప్పులు సూటికి వెంకు 0-4-0 వడ్డీ వాస (కవుత అప్పులు) యివ్వాలి రిక్తాబండ్ల కొనుక్కొనే దానికి.
- (3) రిక్తాబండ్ల లై సెన్సులు యివ్వటంలో, అది కారులు యెన్నో ప్రతి బంధకాలు కల్పిస్తూ, నియమిత సంఖ్యగల రిక్తాబండ్ల లై సెన్సులిస్తున్నారు. ఇవి కార్మికులకు తడుపుకొట్టుతే, ఏమీ దొరక్కూ. నెరవ ప్రద తీవ్రానికి అవకాశాలే లేక కవవటి ప్రయత్నంగా, యీ వ్యక్తిలోకి దిగుతుంటే, ఇందులోనూ అడుకాలేనా? కాబట్టి లై సెన్సులు, యివ్వటంలో ఆటంకాలు ఉండరాదు.
- (4) రిక్తా లై సెన్సు రేటు సగానికి వగం కగ్గించాలి.
- (5) వారి విల్లలకు నిర్బంధించిన ప్రాథమిక విధ్యయేగాక, ఉచితలోజన సౌకర్యాలగూడ ప్రభుత్వం కల్పించాలి.
- (6) అపోరవర్తాలూ, యితర తీవ్రానవారలగు అన్ని వస్తువులు చివుకీ ధరలకు లంపింట్లు స్థానికారివారులు చవుకీ రిపోలను పెట్టించాలి.
- (7) రిక్తాబండ్ల ప్రప్రథమ మిచ్చే దానిన్నా అది కంగా చార్జీలు యివ్వాలి.

ఈ కోర్కెలన్నింటినీ సాధించుకోవాలికి రిక్తా బండ్లవారి సంఘాలను బలపరచుకుంటూ, ఆందోళన చేయాలి. — రిక్తాబండ్ల.

జవాన్ కు చేతులెత్తే జోషీ మురారా

నేటిపాలసీ ప్రజలను మోసగించుటకా? లేక ప్రభుత్వమును బురిడి బుచ్చుటకా?

కమ్యూనిస్టు పెద్దలకు ప్రశ్న

ముమాదు వారం వదిలోకం క్రింద, గుంటూరు కమ్యూనిస్టు శివాలయంలో ఒకరగు కామ్రేడ్ సి. పి. సారథికి, నాకు ఒక చర్చజరిగింది.

ఆ చర్చ సందర్భంలో "కమ్యూనిస్టులపై జాతీయయువజన సంఘాలవారు వ్యతిరేక ప్రధారం చెయ్యటం సమంజసంకాదు. కమ్యూనిస్టులు మాత్రం స్వాతంత్ర్యంకొరకు పోరాటం సడలర నియా మీ అధిప్రాయం" అంటూ,.....

"జవాన్ దండయాత్ర జరుగు సమయంలో కమ్యూనిస్టులుగూడ జాతీయ విప్లవమును సాగించి, క్రిటిక్ సామ్రాజ్యవాదముపై ఆచ్రోహాతమైన చెప్పిస్తారు. అంతరక, రైతు, కూలీ, తదితర ప్రజాసంఘాలను బలపరచుకుంటూ, విప్లవశక్తిని కేంద్రీకరించుకుంటూ ఉంటారు. ఈనాడు ప్రజా యుద్ధమనే నివాదం కమ్యూనిస్టుపార్టీ యిచ్చిందంటే ప్రభుత్వదృష్టినుండి తప్పించుకొనుటకు మాత్రమే" అని ఆన్నాడు.

సారథి తర్కీనట్లు, అదే కమ్యూనిస్టు ఆపాలనీ యగుటో, ఈనాడు జాతీయోద్యమంలో పాల్గొంటున్న సోదర దేశభక్తులను వంచమాంగడకమని, జవాన్ యేబండ్లని అనుటకు హేతువేమి? వారిపై విషప్రధారం తొందుకు సజ్యుతున్నారా?

కానీ ఈసభ్యులు ప్రజలను మోసగించుటకే ఈవేషంలో, ప్రజలచేరి, ప్రజావంధిక కృత్యాలు జరుపుటకే ఆయెత్తుతారని.

లేక నిజంగా అటుప్రదుత్యాన్నే మోసగించుటకు కమ్యూనిస్టులనేడు ప్రజాయుద్ధమనే నాటకం ఆడుతున్నారా?

అట్లు తలంచేల్లయితే, నేడు జాతీయోద్యమములో పాల్గొంటున్నవారిని విమర్శించుటకు ఒకే ఒక కారణం కనిపిస్తుంది స్థూలంగా. ఆదేమటంటేజాతీయోద్యమంలో ఉన్నవారిని అవయళం పాట్లనీ, చవుకగా ఆకీర్తి గొరవలు యొందు కంం పుకోవారు పున్నట్లని పిస్తుంది.

కొందరు వోలా కమ్యూనిస్టులు ఇదే దృక్పథంతో, ఈ ఆశయపాదనకే సి.పి. జోషీ కొండా యిలో ఒక రహస్య అయధకర్తగారాన్ని నిర్మించి, పార్టీ సభ్యులందరకు పిస్తోట్లు సజ్జయిచేస్తారు అని అంటున్నాడు!

ప్రజలను, ప్రభుత్వాన్నిగూడ ఒకేసారి మోస గించటం ఆసాధ్యం, అయినా సారథి మాటల సజ్జ తమపార్టీ పై ఒక యేమిటో స్పష్టంగా కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రముఖులు తెలియజేయగోరెదను.

మీపార్టీ కాలూకు రహస్య సభ్యులలోలో "జవాన్ వచ్చినా, మనపార్టీ రికారిటీ దావరాదు" అనివుంటి. అంటే జవాన్కు అనువాంకంగా చేతులెత్తాలనేగా దీనిధావం? సివలైన చందమాంగడకం యెవరో, దారణవిద్రోహంయెవరో, ప్రజలకు తెలియకుండా యింతా దాగిందా? — ఒకరు.

జాతీయ సేవకులకు, యువజన, విద్యార్థులకు పిలుపు

కామ్రేడ్స్,

కార్మికసంఘాలను నిర్వరచి, వాటిని జాతీయపద్ధతులపై నడుపుటూ వారికోర్కెలు సాధించుటకు కృషిచేయవలసిన దార్యక మీ అందరివైనావుంది.

మీరు నిర్వర్తించవలసిన జాతీయ కార్యకలలో, కార్మిక సేవ ఒకానొక ప్రప్రధాన మగు దార్యక. నిర్వర్తించుటకు ముందంజ వేసి, జాతీయోద్యమార్థిక నడుములట్లాటి, కార్మికవాదంలో తాల్లి పారకాలం, పత్రకా పక్షం ద్వారా దేశవ్యవహారాలు, యుద్ధవిషయ మున్నగునవిదిద్దిస్తూ, వారిలో రాజకీయ వైతన్యం కల్పించుటూ, వారి సాంఘిక అభ్యున్నతికిగూడ పాటుపడాలి.

ఇది మీరు సాగించవలసిన సర్వాళ కార్యక్రమంలో ప్రధానాంశంగా చరిగజేంచి సని చేయాలి. ఇదే మీ జాతీయ పిలుపు.

వీవు విమానం మోత!

నందిగామ తాలూకాలో రింతలపాడు గ్రామంలో ఒక జోషీమూల వీరుడు పార్టీ వండు కంటూ, వేరు శెవగకాయలు, రిచ్చుమెత్తినవూయదేని గుటకాయ స్వాహా అనేకాడు. దీనికి వాని యిట్లు సక్కాతే అనబోయకొని, జుద్దెచ్చాయ. గ్రామస్తులవర్తకు చెల్లె తన పార్టీని గురించి ప్రగల్భాలాడుతుండ వాడు కొన్ని ప్రశ్నలుచేశాడు. వాటికి హిగరుటోడు తన ములో జవాన్వచ్చిన దాని చురుకంగా అరిచి వీవు విమానం మోత మోగింది. (జ. పి.)

దే హ కు డ్రి

యేటూడు గ్రామంలో అమాయక రైతులవర్తకు చెల్లె మీకు కాంగ్రెస్ నాయకుల విడుదల కవిమహా జర్నలై సంతకాలు పెట్టించుకున్న జోషీ అనుచుడును. ఆ పూర్ణానే వేకోకడోక "చాకాలా నాప్ర కావం" 30 మందిని మోసంఘంలో నిక్షుటగా జేర్చాడు! అని విప్రవీగాడు. దానితో పూర్ణో వాళ్లంలాండ్లు తెలిసాడు. నాయకుల విడుదలంకే సంకరాంపెట్టిన రైతులే, యీలా మోసంకేర్తూ అని దేహాబ్ధిచేసి, కమ్యూనిస్టు అనేవారెవరువచ్చా యిదే జరుగుతుంది అని వార్షింగ యర్పించారు. — జ. పి.

“స్వతంత్ర భారతావనికి నాయకుడు నెహ్రూ”

‘కమ్యూనిస్టు దివ్యజ్యోతి’ జోషీమూలా చేయిజారి
పోయింది

నెహ్రూ సోషలిజము - గాంధీజీ అహింసా తత్వముల కలయిక
ప్రపంచమును ఒక నూత్న సందేశము.

మానవజాతి యొక్క స్వాతంత్ర్యమే ప్రమాద ధరించగలగలది యనడు. దారక స్వాతంత్ర్యం, మానవ స్వాతంత్ర్యముకు రహదారివంటిది. ఎందువల్లనంటే, స్వతంత్ర భారతదేశం, దానిన దేశాల, పతిత దేశాల స్వాతంత్ర్య సాధనకు నిలబడి ఘంటుంది. దారక జాతీయత సంకుచితమైనదిగాదు; వ్యక్త్యేష హరి కమైనదిగాదు. గాంధీ, టాగూరులాంటి ప్రపంచ నాయకులు పునాది వేసిన భారత జాతీయత, నెహ్రూజీలాంటివారి నాయకత్వము ననుసరించిన జాతీయత, ఎట్లు సంకుచిత మైతరీ వండుతుంది? ఐనా, నేడు యా నూటికీ నూరు పార్ల పానీష్టు ప్రతి టూరుడు, పానీజమును ప్రాణవిరోధి అగు శవహారిలారీ నెహ్రూజీ త్రిదీప్వారి ఇసుపకమ్ముల

మధ్యనే చిక్కిపోయారు. స్వతంత్ర భారతదేశంలో వ్యేత్యాజీవిడుగు నెహ్రూ, అధ్యక్షియమైవ పానీష్టు వ్యవరేశకత్తి. కానీ త్రిదీప్ సామ్రాజ్య వాదము క్షంతవ్యంగానీ కవ్యులనే అధరించు తూవ్వండును యికా నెహ్రూజీలాంటి నాయకులు టైళ్లలో వుంటున్నారు.

డిపీటీజం

ఎందరు టిటిజు కళ్ళముకు లోనైనా, విద్యా క్షులలో మాత్రం ఆ టిటిజు తత్వం వ్యాపించలేదు. ప్రపంచంలో, దేశదేశాలలోనీ విద్యార్థులు, తమ తమ మాతృదేశాల స్వాతంత్ర్యం సాధించుటలో ప్రమాణ పాత్రలు నిర్వహించారు. దారక విద్యా క్షులుగూడ, యదీవరకటివరకీ, తమ దేశనేవను మరువరనియే నా నమ్మకం.

మనం వెనుక చూపుకోగక, ముందుగా వెళ్ళక నడవాలి. మనమును ప్రస్తుతంగా వెళ్లించే స్వతంత్ర భారతమార్గంవంటిది.

ఆర్థిక స్వాతంత్ర్యం

ఆర్థిక స్వాతంత్ర్యం లేదనాదు, రాజకీయ స్వాతంత్ర్యం ఒక పాత్రుగా పరిణమించుతుంది. కావున మనం నిర్మించే గవ్వభారతావనిలో రాజకీయ, ఆర్థిక స్వాతంత్ర్యాలు ఘంటారి.

అందువలననే మనం సామ్యవాద దృష్టి రాష్ట్రీ అంచరకు కుంటున్నాం. ఇందులో దారక దేశపు ప్రాచీన ప్రత్యేకతను గుర్తించుతాం. అందు వల్లనే గాంధీజీనీ మన నాయకునిగా ఎన్నుకున్నాం.

టాంసా వాతావరణంలోనుంచి కాంతికి, కాంతి మార్గాన నడుపుటయే గాంధీజీ ప్రత్యేకత.

నెహ్రూమన ఆశయాల్ని, గాంధీజీ ఆ ఆశ యాన్ని చేరుకోనే మార్గాన్ని చూపుతున్నాడు; ఈ యర్థులు నాయకులు అన్వేష్యంగా, టిటిజు కొరకు సన్నమెంటుచేసుకుంటూ, సోషలిజము-అహింసం కలయికను నిర్మించారు. ఇదీ మానవజాతి చింత టిటి ఒక నూతన మార్గము. ఇట్టి వారి నాయక త్వమున మనం నడుస్తూన్నట్లుడు మనం గర్విం చాలి.

స్వతంత్ర భారతదేశం, ప్రపంచమందంతటా, వ్యాయభారకమైన, సాంఘిక వ్యవస్థను నిర్మించాలి. అనీయాను జపాణగాదు, చైనాగాదు, ఇండి యాయే ముందుకు నడిపించగలండు.

ఆర్థిక ముత

20 సంవత్సరాల క్రితమే కాంగ్రెస్ దారక ప్రజావీకమమును స్వాతంత్ర్య మార్గముకు తిప్పు గల్గింది. మితవాదులు, సహితము, మహజ్జనై నమ్మకమును గోల్పోయినారు, ఐనా యానారు కమ్యూనిస్టుపార్టీవారు ప్రారేయవయూ, పిట్టినుల మార్గం అవలంబించుటం శోచనీయం. కమ్యూనిస్టు పార్టీ దారక ప్రజావాంఛికాంను ప్రకటించి, సాటిం చలేదు. మాస్కో విదేశాంగ రాజనీతి వారి నెంతటి వరత స్థితికి చెప్పింది:

భారతదేశంలో, ఆర్థిక స్వాతంత్ర్యం సాధించే విషయం— అంతే తమ్యూనిస్టు సంరేశమును ప్రజానీక ముకు అంచ కేయ గల వారు, కాంగ్రెస్ సోషలిస్టులే, కమ్యూనిస్టు దివ్యజ్యోతి తమచెయి జారిపోయిందే అను అని హానంలోనే కమ్యూనిస్టుపార్టీ (జోషీమూలా) కాం గ్రెస్ సోషలిస్టులపై నిష్ఠులు గ్రుక్కుతున్నది.

కానీ పిటికీ ఒకరినీ నిందించి ప్రయోజనం లేదు. ఆచంతా వారి స్వయం కృతాపరాధమే.

స్వతంత్ర భారతావనికి నాయకుడు పి. పి. జోషీగాదు, పిటికీ జవహరలాల్ నెహ్రూయే. యుద్ధరంగంలో మిత్రమందిరెన్ని విజయాల గల్గినా, ప్రపంచ జననరణ్యలో నాల్గవ వంశగు దారక ప్రజలకు స్వాతంత్ర్యం లేనట్లుడు, ఇదీ స్వాతంత్ర్య యుద్ధ మనుకోవలం హాస్యాస్పదమే!

(పటిక దారక జాతీయ విద్యార్థి మహావీర ప్రాం ఠోవన్వనంలోనీ కాన్పి రాగాజ)

ఈశ్వర్య రత్నపురుష లేవ్యం బలము యోవనముకు అన్నిపావులలోను

“పతితప్రజల మాగుక్కార్తా”

క్వామెట్ దినకర్ సకరేకర్.
హిందీ, ప్రచో, సంపాదకుడు.

ప్రపంచంలోనీ వరక ప్రజలు, పీడిత ప్రజల స్వాతంత్ర్యముకు దారక జాతీయ కాంగ్రెస్ పోరా డుతున్నదని, దేశమంతటా విద్యార్థులు చాలాలి. కాంగ్రెసు ఒక్క దారక స్వాతంత్ర్యాన్నేగాదు, దారక స్వాతంత్ర్య సంపాదనద్యారా, పతితప్రజల స్వాతంత్ర్యోద్యమంకు ఆకాశ్యోధిని కవ్వరకు టూంది. అగ్ని కిర్యానం అదే సూచించుటూంది. అందువల్లనే, ఆ తిర్యానం, ప్రపంచ పీడిత ప్రజల “మాగుక్కార్తా” అనడగినది.

ప్రపంచ పీడిత ప్రజాస్వాతంత్ర్యాన్ని ఉడ్డో పించే ఆ తిర్యానాన్ని ఉపసంహరించు కోవలం వాంఛియంగాదు. కాంగ్రెసు ఆ తిర్యానం పున సంహరించు కోవాలి అనే భారతా ప్రపంచ ప్రజా స్వాతంత్ర్య ఆశయ విహూడు అని భావించ టంలో తప్పలేదు. కాబట్టి ఆ తిర్యానం ఉపసం హరించవలకుండా, మనం గట్టిగా నిలబడాలి.

క్రీస్తు ప్రతిపాదనలు అనుయోలో యికా కొందిరు పతిపోతూ వుండటం హాస్యాస్పదం. క్రీస్తు ప్రతిపాదనలు అనే అవి భారతీయాల వారిటి తిర్యానాల్ల అనబులో అతిశయోక్తి లేదు. దారకం అంబులో మన దాతీయాశయం లేదు. అలాక అన్నట్లు “ఇనమే స్వరాజ్ కిరీర్ హై” (ఇంచు స్వరాజ్యం యొక్కరుంది?)

ప్రజావాంఛికాం, అయాంను ప్రతిపించింపి చేసే కాంగ్రెసుకు తిరిగి వరకీ వ్యామోహంకోవకీ, యెన్నికం కార్యక్రమంలోకి దిగకుండా విద్యార్థులు చూడాలి. పన్నికలు పదిపుం వ్యామోహం పిత కాంగ్రెస్ తన కర్తవ్యాన్ని విస్మరించ టుండా, విద్యార్థులు, యువకులు, కాంగ్రెస్కు యడుపరగం గల్గించాలి.

అర్థు దాతీయ విద్యార్థి స్వద్యమం కాంగ్రెస్ లో ఒకభాగం అనుకుండారేమో! అదెన్నడూ కావేరదు. అట్లనూకోవటం దారపాటు మాత్రమే. కమ్యూనిస్టువాద వ్యతిరేక విధానం అవలంబించి, జాతీయ కార్యక్రమం యెన్నివండునీ, కాంగ్రెసును జలంపిస్తున్నాం. అంతేగానీ “కాంగ్రెసుకోరక ముగామో అతి యెట్లు తెలుసు కోవాలి.

జాతీయ బాలసంఘాలు

“తాత”

రెండు వారాలుగా, జాబువ్రాయలేక పోయినం దున, కొందరు మనుమలకు కోపం వచ్చెనట్లుంది. ఒక మనుమరు వ్రాకాడు “తాతా! ఇట్లా అయితే నీ గడ్డం పీరు పట్టకొని డాగిస్తా” అని, యనర ప్రాంతంలోనీ సోదర జాతీయ దాంసంహార వార్తలు తెలుసుకోవాలనే వుత్సాహంతోనే అతడలా వ్రాకాడు. మరొక మనుమరు “తాతా! నీవు డిపీటీజా అంచరకు కోవాలి.” అని సలహా యిచ్చారు.

మన వార్తలు

తెనాలి జాతీయ దాంసంభం సభ్యుడు పి. పి. నాగయ్య రెండు పద్యాల వ్రాకాడు. దాల్కంలోనే కవిత్యమండు... అందునా జాతీయ దావ గర్విక మైన కవిత్యమండు, అన క్రియేగాక, ప్రతిభనుగూడ తప్పరకాదు. మనకు స్వరాజ్యమే పున్నట్లుయితే, యలాంటి దాం కవులకు స్వరాజ్య రథములు కట్టింపి, డిరేగించుతాం.

చిరంతివి నాగయ్య వ్రాసిన పద్యాల పచ్చేవారం ప్రచురిస్తా...

కాదీకొండలో 50 మంది జాతీయ దాం సంఘ ములో చేరారు. వారిని కొకసారి “దాంయోజం” అనే పాటను పాడుటూ, డిరేగించుట జరుపి తున్నారు. అరకోజవ జోషీమూలావారి మూయలో చదివోయిన కొందరు పిల్లలు “గాంధీ తాత సఖిం దారి, జాతీయ జంధా సఖిందారి” అని కేరయేస్తూ డిడుగుతుంటే, మన పిల్లలు వాళ్ళకు యుద్ధిచెప్పారు. ఇప్పటిపీటల సహాయముకు యింటింటా తిరిగి చం దాం వహూలు చేస్తున్నారు.

ఆ సంఘంలో జొమ్మూరెడ్డి కృష్ణా స్థనరెడ్డి అను 12 సం. వారుకు అతి చక్కగా వువన్వ్యాసం యిస్తూ డు. ఈవారంలో జరిగిన జాతీయ దాంసంభంసభలో సంఘ అవత్యోకతను గురించి జహూవిక్కగా పువ వ్యసించారు. అకకాణాంకే జాతీయ దాంసంహార లోనుంచి యెందరుకు గాంధీ, నెహ్రూలైనా వుద్ధి వించవచ్చు. దాతే దాంసంభంలో పిల్లలంత అంత ప్రచుత్కాలం క్రీక్

నెల్లూరు పర్మినెంట్ ఫండ్ లిమిటెడ్

ఇండ్రమీద అప్పరివ్వబడును.

నెల్లూరు, గూడూరు, వెంకటగిరి, కావలి, గ్రామములలోనీ యిండ్ర అయకంమీద అప్పరివ్వబడును. కావలిసినవారు వివర ములు ఆపీసు జరుగుకాలములో తెలు సుకోవచ్చును.

నెల్లూరు } టి. అదిశేషయ్య,
11-10-43 } వెల్లెటె.



ధోంగేగారి

బాలామృతము
బలహీనమైన విడ్డలకు
పుష్టి యున్ను, బలమున్ను
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

దాతుపట్టియు, శక్తివర్ధకము

మధనమంజరి

దారుషీకర, మలబర్ధకము, స్వస్థ్యస్థలనముచి టికి ఉత్కృష్టమైన గుణమును ఇచ్చును. ఇవి రక్తమును, పీర్కమును, అధికవరకీ చేపము నకు ప్రోక్త ఉచ్చాహం కల్పించును.

రమణునిలాసినీ వడిక
దారుణక్రిని వ్యర్థిచేసి, జంహీనులను, పృష్టు లను వివాహాజీవితములోనీ సౌఖ్యమును రం క్తిం చేయవచ్చుచి. డిప్టి డి. 1.
మధనమంజరిపార్కనీ, 184 చైనాజిబాదు, మద్రాస్
నెల్లూరు: ఆర్యకా పార్కనీ, బ్రామరొడ్డు.
కావలి: టిరియంబల్ స్టోడ్డు.
గూడూరు: పేరు మహాదాల్ వాంకే & అరకమ్మ.

ఆరోగ్య భవనము

కూడూరువారిపేధి: నెల్లూరు.

ఈ చికిత్సాలయమున ప్రధాన చికిత్సకులు పిటికీ యేటూడీ త్రివివాసావార్యులుగారు సంహం సు ఉచితముగ చిత్తురు.

యోగరత్నాకర్ ము సంఘము 1.3 7-0-0. జయ్యుల కొన్నవారే ధరించవలెను.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(2 వ పేజీ కొరవ)

గా. 18 యశశాల ప్రారంభము. బంగళాను శ్రీ లక్ష్మణులవద్ద తీసుకునేట్లు. విద్యాలయం గానా పొగవోట సమీపంలో కట్టారినగరంలో సుమారు 1718 అంకణముల స్థలాన్ని అమ్మి బంగళా నిర్మించుటకు ముగిసిన పనులకు సంబంధించిన పనులను అనుకున్నారు.

సర్దుమనస్సు చేసుకొని ఈ బంగళాను కొన్నక్కరియైన యివ్వవలసిందిన ఈ కమిటీ సభ్యులలో కలెక్షనరేణం పట్టాభిరామిరెడ్డిగారి ఉదార చరితాశ్రమంబరీతులు సదా కృతజ్ఞులుగా తలపెట్టారు.

కమిటీవారి కృషికి మంచరియలెట్లకు దోహద పర్చి వచ్చే జాలెకి ప్రామాణ్యం ప్రారంభించేట్లు నియోజ్యము.

కవి - యివీ

ఎక్కడో అనిపించు రుద్రాచలం అనీనరుగా వివాహం నిరూపణ కమిటీవలెనే వేరు వేరు. శ్రీనివాసులు అనీనరు 200 ల కీరణం నియమించారు. ఇక్కడ గ్రామం మరొక 200 రూ.లు పుంటుంది కమ్మగా.

అనిపించు పట్టిక ప్రాసాదకూటల్లగా (1) ది. సుంకాచారాపుగారిని. (2) పోకల శేషగిరిరావు ముడుగారిని. (3) నరసింహారావుగారిని (కనిగిరి) ఎమించిరి.

మొదటివారికి మాత్రం పట్టుగ్రేడు. క్లిష్ట యిరువురు సెకండుగ్రేడు. పట్టుగ్రేడుకు 80 నుంచి 250 రూ. వరకు. సెకండు గ్రేడుకు 100 నుంచి 150 రూ. వరకు తీరములు. 27 తేదీ నుండి వార్షిక తీసుకుంటారు.

వారంలో జరిగిన అసకట్లమీద వరుగుత్తుకా. అంతవెళ్ల దొడ్లవారి కాదుగూడ గిరికియ కొట్టింది. మనుష్యులు మాత్రం రగవదనుగ్రహంవల్ల తప్పించు కున్నారు. కాదు మాత్రం ప్రవాహముతో కొట్టుక పోయింది. ఈ దినానికి గూడ కనుపడలేదు. రైల్వే కలహాసంపు సభ్యులు వెజవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారు అధితి నీడవచ్చినపుడు రైల్వే పోకర్కాన్ని గూర్చి సమాత్రం శ్రద్ధవహించినపుడు వారి కారే దోర్ల వర్షం. వారికి జ్ఞాపకం పుంటుందనుకొంటాం.

అవుకా సర్వీయకాస్పెక్టర్ వెంకటేశ్వర్లుగారు కలెక్షనరేణం వారికి బదులు కన్నెబాబుగారు నియమించబడ్డారు. వెంకటేశ్వర్లుగారు అవుకాలో సమర్థతగా నిర్వహించాడనే మా అభిప్రాయం. కన్నెబాబు గారిని గూర్చి ఈ మాటలు వారివారి పాలనానందం....

అల్లూరు పోలీసు స్టేషన్ తగులబెట్టిన కేసు అప్పీలు హియరీంగ్ అంకా ఫౌరీ అయింది. జడ్జిమెంటుకు 27 తేదీకి వాయిదా. పాటూరు సుబ్బారామయ్యగారి కేసు 29 తేదీ వాయిదా.

బద్దెబ్బాడి వెంకట నారాయణరెడ్డిగారి పెరొలు ఫౌరీ అయి. 25 తేదీ సాయంత్రం గూడూరు నుంచి బయలుదేరి వేలూరు వెళ్లిరి. అక్కడనుంచి హాజరీ కన్నెనూరు తైలుకు వంపింపవచ్చు. డాక్టర్ అప్పలవరసమ్మగారి తల్ల సునర్ల. వార్యప్రకాశరావుగారిని మద్రాస్ నుండి కన్నెనూరు తైలుకు వంపిరి.

కాశీ ప్రస్తుగ్రేడ్ విషయం యింకవరకు కమిటీవారు ఏమీ చర్యచూపుకున్నట్లు లేదు. ఇంకా పురాణీనం వహిస్తే ఆవకీర్తి పాలవుతారునుమా! పాత విద్యార్థి సంఘంవారి సన్నికలు ఇంక వరకు జరగలేదు. ఈ విషయమైన తగాదాలో రిజిస్ట్రారు నోటీసులు పుగవారాలు వగైరా జరుగు కున్నట్లుగా తెలుస్తోంది. ఏది యెట్లున్నా ఎక్కడ అవకం మాత్రం ప్రజాస్వామ్యరంగాలకు విరుద్ధం.

గూడూరు తాలూకాలో వారేణం కుండు విషయంలో వనూరు జేసిన మొత్తానంతటికి వారేణం యివ్వకుండా రొండుపిగర్గా మాత్రం

గ్రామ సీమలు

కందుకూరు సవరణ

గతసభ్యాయం కొండయ్యులు. దూకించి కురి యివ్వలేదు ఆన్లవ్యక్తి. మేనేజర్ వాసుదేవమూర్తి అవి దడుపుకో వలెను. —ఓ. వి.

అప్పికట్ల (కృష్ణ)

కోడె రామమూర్తి నామము స్వారక యోగ వ్యాయామ దికిత్యాలయ వార్షికశ్రమం ఆమ్మేశ్వర రావుగారి ఆధ్వర్యంన 20 తేదీన జరిగింది. వ్యాయామ పగ్గిదర్శనాడుగూడ జరిగింది.

నాయుడుపేట

ఒక కొత్తయెరువు కనిపెట్టబడింది. నల్గొజిని. రాస్పరం. వీటిరెండిన కలిపినవో బంగారం పంట పంటుంది. అకులలో నల్గొజిని. ఎముకల లో రాస్పరం పుంది. మిరియాల గోవిందుల్లెగారి వల్ల వీటిరెండి సంయోగముచే ఇదికనిపెట్టబడింది. కోయంబత్తూరు అగ్రికల్చరల్ కాలనూరు దీన్ని ఆమోదించింది. వివరాలు వారికివచ్చిన తెలుసు కొనవగును. (ఓ. వి.)

ముండ్లమూరు

తనగుట్టరా బయలుపెరుకూ. దీదటివల్లక వహా యనరుకున్నాడని పగచూసి ఆరన్ని ఏమోచేస్తానని ముండ్లమూరులో దండాలుకొట్టిన ఆఫీసరు యెవ రుండి? —ఓ. వి.

కోట్ల

పోస్టుమాస్టరుమీద వారిజవాసుంగోల. నల్గొజి ప్రార్థిమీద పనికలెంగోల. డాక్టర్ గారిమీద గంటల కొండి అడవారిని నింపెదకారని మహిళామణుల గోల..... ఏమిటి గోలయి? —ఓ. వి.

దాండు యచ్చి తక్కినచెల్లరను వారేవండుశ్రీంధ కలుపుకున్నారనినీ ఇది సవ కలెర్లకు నోటీసు వరకు వచ్చి. ఆ ప్రెసిల్లర వాసులు చేయమని చెప్పి వచ్చుటిన్ని ఏ ఒకరిద్దరికో వాసులు యచ్చి. తక్కిన వారికి వాసులు యివ్వలేదని తెలుస్తున్నది. ఇది నిజమైతే చాలా ఆశ్చర్యము. ప్రైవారు దీన్ని ఏ మాత్రం హాస్తింపదు. ప్రైవారికాయ విచారించి నిజమైతే చర్యచూపుకుంటారని తలస్తాము.

ఇల్లా కోఆపరేటివ్ బాంకు శ్రీకృటి రైల్వే స్టేషన్ వీ. ఆర్. నాయుడుగారిని ఆరవదేశాన్నిండి ప్రభుత్వం ఎరువిచ్చింది. వారి ఆయన్లు క్షాంకు పాలకులు రెండుమాల్లు పాడిగించారు. దీనినెంబర్ 5 తో ఆ పాడిగింపుగూడా ఆఖరవుతుంది. 3 తేదీ కమిటీ మీటింగులో ఈ విషయం చర్చకు రానున్నది. ఏరు ఇంకా మరొక సంవత్సరం వుంటేనేగాని మారేక గాదని అంటారో, లేక స్వతంత్రంగా కామే మరొక రిని నియమించుకుంటారో కమిటీవారు.

27 తేదీ రాత్రి పురమందిరాన తేనుగుకల్లి నాలకానికి మేనేజరు మిమ్మంతా ఆహ్వానిస్తున్నారు.

నెల్లూరు బజారు ధరలు.

మొలగాయకులు పుట్టి	1-5-140 నుండి 148 వరకు
రెల్ల కేసెట్లు	123-0-0
యల్ల కేసెట్లు	125-0-0
ఈశ్వర్లు	120-0-0
కొన్నలు	210-0-0
సజ్జలు	195-0-0
రాగులు	190-0-0
పులవలు	మా॥ 1-5 18-12-0
కందులు	18-12-0
మినుములు	18-4-0
పెసలు	15-0-0
పిల్లపెసల	6-8-0
సువ్యలు	20-4-0
సోమనవకాయలు	వీ 1-5 1-12-0
లంతపండు	0-13-0
మాసె	వచ్చి 1-5 18-12-0
బంగారు సవర (మద్రాసుధర) దు	68-0-0
వెండి కులం	1-4-0

యుద్ధ గమనం

రష్యా వైస్యాయ కొత్త బందయాళిని పెట్ట యెత్తున ప్రారంభించాయి. సీవర్ ముఖ్యరంగంలో శ్రీవోయరాగ్-సిరాఫూల్లంవరకు 30 మైళ్ళరంగంలో 20 మైళ్ళ ముందంజవేసినాయి రష్యా వైస్యాయ.

ఇటలీ - జర్మనీలలో ఇటలీలో పెట్టెట్టిన యుద్ధాలు జరగటంలేదు. వర్షాలంతమీ దీని కారణము. ఇనప్పటికి అట్టను. పంచమవైస్యాయరంగంలో మిత్రసేనలు కాస్త ముందుకు వెళ్ళగల్గాయి.

జర్మీని విజయాలు

ఇటీ ఇట్లంద. కాకసినదీపుల సమదాయంలో "కాన్. రెగోస్" దీపులలో దిగినాయి జర్మీని వైస్యాయ. ఈవారంసా మోచోదీవినిగూడ చేకొచ్చిచుకున్నాయి. ఇది ఆపారసత్వం అని అట్టిఅన్నారు.

రెంజానలో పరిస్థితులు ఇంకా జర్మీనివరేదు. రెంజాన్ ఆర్యుణిని, మంత్రులను విడుదలచేసినా, సంభార్యస్వాయంత్వమే మాగమ్యస్తానం అని ఆ ప్రజలు ప్రకటిస్తున్నారు.

ఆసియాలో

చైనాలో - మధ్యరంగంలో 80వేల వైస్యాయో జపాన్ కొత్త దండయాత్రను ప్రారంభించి, విజయాల నందుచూస్తుంది.

వేరొకప్రక్క గిల్బర్ట్ దీపుల సమదాయంలో ఒక దీపులో దిగినాయి. ఆమెరికన్ వైస్యాయ :

వోంట్ బాటా ఆసియా కమెండోవరచి స్వీక రించాడు. అరకాకారంగంలో గ స్వీకర్యమమాత్రం జరుగుచున్నాయి.

రష్యా ఆందోళన

ఇటలీయన్లు ముందగరిని సోవియట్ ప్రతిఠలు విమర్శించుచున్నాయి. "యుద్ధం - కార్యకులు" అను ప్రతిక మధ్యరరాసముద్రంలోగూడ మిత్ర వేకాదలా దిక్కక స్వీకరించబడింది గాబట్టి మిత్ర వైస్యాయ నపారంగా ఇటలీలో, జర్మీనివల వెనుకదాగాన గూడ దించి, ఇటలీయన్లన్ని త్వరితంగా ఫౌర్తి తెయ్యాలని హెచ్చరించుచూస్తుంది.

హంగేరీవారు యుక్రెయిన్ తమకు చెందినదే అని ప్రచారం మొదలుపెట్టారు. మరికొందరు ప్రజలు దుర్లు దాల్కా రాజ్యం సమాఖ్య అనుమవుతో రష్యాను అంటుకొని, ఒక బరియమైన కేవలరీపు దుర్లమును విర్నించాలను కుతూహలాన్ని కన్నర ధారు.

ఇవి యావారం యుద్ధవార్తలు.

మూలవ్యాధి

మూలవ్యాధులు, భగంబరాలు, దూటిలు, ఎంతకాలాన్నుంచినా, ఏ పరిస్థితులలో నున్నా, ఆవరేషణలెనే త్వరలో నెమ్మరి చేయవచ్చును.

డాక్టర్ దనంజయనాయుడు.

శిఖరంబారివీడి, నెల్లూరు.

కాకర్ల కామాక్షియ్యగారి పక్షవాత నివారణ డిపో.

మా "భువనేశ్వరి గురికలు" (రిజిస్ట్రారు) వక్షవాతం, కుద్రవారం, జమ్మి, రిమ్మెర్లను త్వరలో గూరంటేగ కుదుర్చును. కా॥ కాకర్ల కామాక్షియ్యగారి ఘోటో డ్రెడ్ మాట్లకుగల డొవరము మాత్రమే వాడుకు, ఇంతకు మించి నర ప్రపంచములో లేదు. 8 రోజులకు డొవరముల పెడ రూ. 7-0-0. స్వాకింగ్ టోవైజి ప్రత్యేకము. కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, నేటివ్ డాక్టరు, వక్షవాత స్పెషలిస్టు, 183 కాకర్లవారివీడి, నెల్లూరు.

సూతన అపూర్వ అమూల్యమైన సరకు వచ్చినప్పుడల్లా మేము పత్రికలలో ప్రచురిస్తుంటాం : ఈమధ్య మా ప్రకటనలు లేక యిప్పుడు మరలా భారతీ మార్కు

నందేశం ఏలినంలో కనంబుకున్నదంక. సవ్య వాసనల - చింత ఛాక్షణముల కొత్తరకాలు వచ్చినవి అన్నమాట : ప్రక అమ్మిచోట్లవలెనే పున్నా సరకు నాకూరు తనం మా వద్ద విశేషం అన్నమాట. కాబట్టి మరల ఒకమాట మా అంగడికి రాయచేయండి.

భారతీ మార్కు నెల్లూరు



శిశు శరీరముకు మందు బిడ్డల కడుపులలో బిళ్లలను ఏస్టిలోనైనను నిశ్చయముగ 3 నెలలలోవల మామందులు కుండుర్చును. ఇవరమలకు ఏకేవేయ నాయుడి రిజిస్ట్రేషన్ గూడూరు. నెల్లూరు

పక్షవాతమునకు - PARALYSIS CURE (Regd) మా మందు ఆమోహంగా పనిచేస్తుంది. అవ్యాధి దారణుండి ముమ్మల ఏముత్తలవేయును. దిగులు వదనవనరంలేదు. వారం మందు రు 5-0-0. డాక్టరు డోమ్మా కేశవులు (వక్షవాత స్పెషలిస్టు) సంకేపేట - నెల్లూరు.

ప్రకటన దొవరములను తయారుచేయు దినుసులన్నిటి కని దరలు విపరీతముగ పెరిగిపోయినవి. అందుచే మేముకూడా కొన్ని మందులకు దర లనుకొట్టిగ హెచ్చించవలసివచ్చినది. మరియు జనరలుగ యిమ్మిచ్చున్న రెండు అదాలు ఏమి వషుగూడ తగ్గించదమయినది. కాన యావిష యము అందరకును తెలియవర్చవలెనని. ఇట్లు, డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రీ అర్రులు : డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రీ అండి వచ్చు. రాజమండ్రి : (M. S. M. RY.)

గనో - ఆరివటి గనోయోవనం భద్రవనంవారి పాలిటికి సంబంధి వంటిది. అపూర్వమైన కేశయ మూరికలలోను. వెంగం, శిలాటిలు, కర్పూరం మొదలగు వస్తువులతో కేయ అడినది. అరివమ్మరమైన మంచిన పూచీ యివ్వగలము. పోర్టువెలు: డి. ఎస్. రంజన్ అండ్ కో., పో. జా. 1223. మద్రాసు.

సినీమా ప్రపంచం ***

పంతులమ్మ:—జి. రామకృష్ణాంగారి దర్శకత్వం వహించిన 'కాలవారి వంతులమ్మ' చిత్రం డిసెంబరు 8 తేదీ ఆంధ్రదేశమంతటా విడుదలగుచున్నది. ఛిత్రం మొత్తంమీద చాలాచాణక్యం ఉంది. సంగీతం వివేకానంద్ ద్వారా. ఒకటి మాత్రం మన మనుకోవచ్చు. రామకృష్ణాంగారి చిత్రంలో నేటి జాతీయత్వ భంగం సామెతల వాదనల గూర్చి, వల్లభాచారి ప్రజలకునే దృశ్యం ఉన్నా, ముఖ్యంగా వుంటుంది.

"గరుడ గర్వభంగం":—చిత్ర నిర్మాతలకు మాంచి ప్రోత్సాహమిస్తున్నది.

"రెండు లక్షి":—అంతాసాధి ఆయనల్లే. వసంతంలో విడుదల కావచ్చు.

వాహినీవారు:—స్వర్ణసీమ, యోగివేమన, రెణ గుల్షన్, విజయలక్ష్మి వంటివారు, రియల్మీ న్నారు.

జగదీశ్ రేణుక: ప్రతిభ, మున్నగు సినీమా కల్పణ గర్వంకోమన్నది. 1944 లో ప్రసవం.

సెల్లూరు బిల్లుకాలో

విషయలో:—"మంగమ్మ శవరం" 17 తేదీ రిలీజ్ లాగుంది.

కొత్తబాబులో:—హిందీ చిత్రం 'శైలి' రేపటి నుంచి.

వార్తలు ★ ★ ★

యూర్పం మూలంగా, బైనాలో రసీవ తీవ్రావన లాగు అన్ని వస్తువుల రరణ విడువలెట్లు పెరిగి నాయకు

మనోరసి అంతా-ర్య చేసుకున్నాదని ర్యవ వదిలి ఒక స్వీడిష్ వ్రత్రక వార్త:

జర్మనీలో 5 వేల మంది ఖంఠ వైదితులు శైలి లగా వున్నారట.

కార్మిక సుఖాలయక కుమారుడు మేకర్ కుమార మంగళం, జర్మకాల యుద్ధ శైలిగవుంటూ ఈ మధ్యనే తప్పించుకున్నది, మిత్ర వైన్యాలలో చేరాడు.

రంజాపూర్ శైలిలో 250 మంది డిరెన్యాలకు మాత్రం స్వలంపుంకగా, యానాడు 500 మందికిపైగా డిరెన్యాల వుండబడినారా?

ఇరవ రాష్ట్రాంకు పంపించిన మన రాష్ట్ర డిరెన్యాలను మన రాష్ట్రానికి తప్పించడం కోరేదట మద్రాస్ ప్రభుత్వం!

సిమ్లీల్ల రంజాపూర్ల పంపించిన, మదురలో 14 గురికి అరేసి నెండు రిశన శశి విడిచబడింది.

బొంబాయిలో నాల్గవంతు ఒక వ్రత్రం బొమ్మన ఒక రుద్రా అమ్మిగా (కొన్ని వందలరూపాయలు విలువదేసే వ్రత్రం) ఏడుగురు కొనుక్కున్నారు వాదిన, అవి బొంగ సొమ్ములు, అమ్మినట్లవ్వాలి, కొనుక్కున్న పెద్దలు ఏనుగులను అరెట్టుచేశారు.

అమృతలూరులో జోషీమూత

కొచ్చుగుంటపాళీ వీరులు రింఠం సూర్యనారాయణ, కాల గంగధరరావులు 7 తేదీన మాఘాశ్వీ సక జరిపిన సందర్భంలో "కాకుల స్వాతంత్ర్యం" అనే విషయం వర్ణించిన ప్రశ్నలకు సమాధానాలు చెప్పలేక, వేల ముఠాలో పరస్పరంనుండి తప్పు కున్నారు. (ఓ. పి.)

డిశంబరు 6 విడుదల! కౌత్తవవులుచూపే సామాజిక చిత్రం



Distributors:
 For Andhra: Poorna Pictures, Bezwada.
 For Nizam, Mysore and ceded Districts: Chandra Films Ltd., Bangalore city.

ఇండ్ల సోదాలు

కాకినాడలో, ఈనెం 11 తేదీన, పోలీసు సూచ రింఠంబెండుగాడు, ఆంధ్రరాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి సంఘ సహాయ కార్యదర్శి కామ్రేడ్ చివుతుం వెంక డేశ్మిట్ల యింటిని సోదాచేశారు. సిమ్లీల్ల వాళ్ళయ మేమీ దొరకలేదు.

గుంటూరులో దేశభక్త కొండా వెంకటప్పయ్య పంతులుగారి ఇల్లున్ను, శేషాచారి యాము, హిందూ కాశీజ్ పోలీసుల వ్రత్రంను సోదాచేసారు. అక్కడ యేమీ దొరకలేదు.

గుంటూరులో జాతీయ విద్యార్థిసంఘ సభలను సోదించిన విద్యార్థి, జాతీయ విద్యార్థి సంఘవ్రత్రం దారులు పలువురిపై, ఏనకలు, ఖాసేంపులు వ్రత్రం లాలో పాల్గొనారట డిరెన్యాలూత్వ శ్రీలక్ష్మణ సర్వం దారు విడిచారు.

జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలు

గోదావరిపల్లె రాజ్ కులలో జాతీయ విద్యార్థిసంఘం ఏర్పడింది. రాష్ట్రసంఘ కార్యదర్శి ఛీమకంఠం, జిల్లా ఆర్గనైజరు వృష్ణమరాజు, కాకినాడ సిటీ సంఘ కార్యదర్శి కామేశ్వరరావు ప్రత్యక్షులు సభలో జాతీయ విద్యార్థి సంఘాల ఆవశ్యకతను గురించి మాట్లాడారు.

కమ్యూనిస్టు "వ్రత్రాయుద్ధం, పాకిస్థాన్" అడెగా గల దేశప్రోహాపు వివాదాలనువారాన్ని కుండు పెట్టారు. రాజ్ కుల-జాతీయ విద్యార్థి సంఘముకు కామ్రేడ్ యు. విశ్వేశ్వరరావును కార్యదర్శిగాను కామ్రేడ్ వొల్లా జుట్టిరామయ్య, మేదూరి సూర్యనారాయణ, రాస్కరరావు, నాగేశ్వరరావులను కార్యసర్గి సభ్యులుగాను యెన్నుకొన్నారు.

రామకృష్ణ మిల్సు

స్వదేశీ స్పోర్టు

దరలు
ఫూర్తిగా
తగ్గించాము.

వనగాగిరికలననుసరించి బనారస్ - బెంగుళూరు వట్టువరెలు, సరిగెవస్తాయి, ప్రిండు వాయిలు, కొత్త కర్రల తీరెలు, నిల్కూజాకెట్లు - పర్లింగులు, కోటింగులు, కోరినవన్నీ ఒకే వెంతు యిచ్చెలము. స్ట్రాబులుబొహువున్నది. ఇప్పుడుంటే సొగవైసగుట్టలు యకంభవించేవేమా! త్వరపడండి.

ట్రాంసిరోడ్లు, నెల్లూరు.

—కాయవరపు జనస్నాథం